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demi grand-ax krr 384 40(
excentricit 0,054¢
inclinaison de l'orbite/é dec 5,14t
mass 10 ¥ kg  0,0734¢
rayon moye krr 1737,
densité moyenr kg/m® 334C
accél.de la pesanteur m/s” 1,62
vitesse d'évasion km/s 2,38
inclinaison équat / orbite deg 6,68
période de rotatic heure: 655,72¢
révolution synodique jour 29,53
valeurs moyennes a I'opposition a la Tt
distance moyent krr 38446°
diameétre appare " d'arc 1864,:
magnitude visuelle apparente -12,74
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Satellites ot Mars

Phobos Deimos
Semi-major axis* (km) 9378 23459
Sidereal orbit period (days) 0.31891 1.26244
Sidereal rotation period (days) 0.31891 1.26244

Orbital inclination (deg) 1.08 1.79
Orbital eccentricity 0.0151 0.0005
Major axis radius (km) 134 7.5
Median axis radius (km) 11.2 6.1
Minor axis radius (km) 9.2 5.2

Mass (10™ kg) 10.6 2.4

Mean density (kg/m?) 1900 1750
Geometric albedo 0.07 0.08
Visual magnitude V(1,0) +11.8 +12.89
Apparent visual magnitude (V) 11.3 12.40

*Mean orbital distance from the center of Mars.
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Charon
Mean distance from Pluto (km) 19,600
Sidereal orbit period (days) 6.38725
Sidereal rotation period (days) 6.38725

Orbital inclination to Pluto (deg) 0.0

Orbital eccentricity 0.0 / Equatorial radiksn) 593
Mass (1¢“* kg) 1.9 / Mean density (kg/m3) 200(
Surface gravity (mf 0.21 / Escape velocity (km/s) 0.5

Geometric albedo 0.38

(22

Apparent visual magnitude 16.8

PLUTON
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distance moyenne au soleill

ou demi grand axe

Mercure 57,91 | 1500

Vénus 108,21 6000 -
Terre 149.6 5000 1
Mars 227.92 | %]

Jupiter 778,57 | 2000-
Saturne  1433,53 1000 1
Uranus 2872,46 . .
Neptune  4495,06 SRR P
Pluton 5869,66

a I'échelle logaritmique, cela donne la courbe suivante :

10000 +
1000 -
100 |
10 |
14
@‘2}0\}0 400& /\Q}@ @rf 30\@ & ’ \){é\\? eeQQ& Q\\‘}OQ




masse
Mercure
Vénus
Terre
Mars
Jupiter
Saturne
Uranus
Neptune
Pluton

laTerre est la plus

masse

10 kg de la plus "massive" a la plus "légere"
0,33 Jupiter 1898,60
4,87 Saturne 568,46
5,97 Neptune 102,43
0,64 Uranus 86,83

1898,60 Terre 5,97

568,46 Vénus 4.87
86,83 Mars 0,64
102,43 Mercure 0,33
0,01 Pluton 0,01
masses 1
2000

o 1500 -

%_ 1000 +

3 500 + .

0 | —
Jupiter Saturne Neptune Uranus Terre
masses 2
7 _
6 i

25

S 4

S 21

1 -
0 [ | —

Terre

Vénus

Mars

Mercure

Pluton

"massive" des planétes telluriques




Densité

kg/m® de la plus dense & la moins dense
Mercure 5,427 Terre 5,515
Vénus 5,243 Mercure 5,427
Terre 5,515 Vénus 5,243
Mars 3,933 Mars 3,933
Jupiter 1,326 Pluton 1,750
Saturne 0,687 Neptune 1,638
Uranus 1,270 Jupiter 1,326
Neptune 1,638 Uranus 1,270
Pluton 1,750 Saturne 0,687
densités
6,000 -
5,000 -
4,000 -
(92]
£ 3,000 -
2
2,000 -
0,000 - : : .
¥ oL P \?} ¢ Q\? £ &
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on distingue les planetes telluriques, plus denses ( de Mercure a Mars)
et les gazeuses de Jupiter a Neptune (Pluton n'en faisant pas partie).

La Terre, d'ordre moyen en masse et dimension est la championne de la densité.



GM

la constante gravitationnelle multipliée par la masse du corps.
en km®/secondes? x 10 soit la puissance d'attraction gravitationnelle.

de la plus attractive
a la moins attractive

Mercure 0,02203 Jupiter 126,686
Vénus 0,3249 Saturne 37,931
Terre 0,3986 Neptune 6,8351
Mars 0,04283 Uranus 5,794
Jupiter 126,686 Terre 0,3986
Saturne 37,931 Vénus 0,3249
Uranus 5,794 Mars 0,04283
Neptune 6,8351 Mercure 0,02203
Pluton 0,00083 Pluton 0,00083
GM
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120 -

100 -
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- 7 N\ 1 V4
Gravité a l'equateur
soit 'attraction gravitationnelle a I'équateur ( surface ou niveau 1 bar),
n'incluant pas les effets de rotation

La comparaison de ce parametre avec I'accélération de la pesanteur” (attraction gravitationnelle
qui inclut les effets de la rotation), fait apparaitre que plus la rotation est rapide, plus cela diminue
I'attraction gravitationnelle du corps considéré. Mais cela n'affecte pas I'ordre ci-dessous.

de la plus forte attraction
gravitationnelle a la plus

m/s? faible

Mercure 3,70 Jupiter 24,79
Vénus 8,87 Neptune 11,15
Terre 9,80 Saturne 10,44
Mars 3,71 Terre 9,80
Jupiter 24,79 Vénus 8,87
Saturne 10,44 Uranus 8,87
Uranus 8,87 Mars 3,71
Neptune 11,15 Mercure 3,70
Pluton 0,58 Pluton 0,58
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km

Mercure 2440

rayons

de la plus grande a la plus petite

Jupiter 69911

Vénus 6052 Saturne 58232
Terre 6371 Uranus 25362
Mars 3390 Neptune 24624
Jupiter 69911 Terre 6371
Saturne 58232 Vénus 6052
Uranus 25362 Mars 3390
Neptune 24624 Mercure 2440
Pluton 1195 Pluton 1195
rayons

80000 -

70000 -

60000 -

50000 -
£ 40000 -

30000 -

20000 -+

10000 -+

o WEE . ‘ . I ‘ ‘ ‘ o

Mercure  Vénus

Terre

Mars Jupiter  Saturne  Uranus Neptune Pluton




La mesure de I'applatissement est donnée par : Re - Rp/Re, Re étant le rayon équatorial et

Rp le rayon polaire.

APLATISSEMENT AUX POLES

de la plus applatie
a la plus sphérique

Mercure 0 Saturne  0,09796
Vénus 0 Jupiter 0,06487
Terre 0,00335 Uranus 0,02293
Mars 0,00648 Neptune 0,01708
Jupiter 0,06487 Mars 0,00648
Saturne  0,09796 Terre 0,00335
Uranus 0,02293 Mercure 0
Neptune 0,01708 Vénus 0
Pluton 0 Pluton 0
0,12 -
0,1
0,08 -
0,06 -
0,04 -
0,02 -
0 = ] l ‘ .
Z X 2
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Les facteurs qui interviennent pour modeler I'applatissement d'un corps semlent étre
principalement sa masse et I'homogénéité de la répartition de celle ci a l'intérieur de la sphére,
sa fluidité (faible densité) et sa vitesse de rotation.

Il est surprenant de constater que Mars, a un facteur d'aplatissement double de celui de la Terre,
alors qu'elle est 10 fois moins massive que celle-ci, qu'elle tourne sur elle-méme dans le méme
temps ( sa vitesse de rotation angulaire étant méme deux fois moindre que celle de la Terre
étant donné que son rayon est également deux fois moindre). Les seuls arguments qui lui
restent étant une densité aux 2/3 moindre et une répartition de sa masse plus homogeéne.



PERIODE SIDERALE DE ROTATION

temps que met la planéte a
tourner sur elle-méme par
rapport a un repére sidéral.

heures
Mercure 1407,6
Vénus 5838,5
Terre 23,9345
Mars 24,6229
Jupiter 9,925
Saturne 10,565
Uranus 17,24
Neptune 16,11
Pluton 153,293

de la plus rapide a la plus lente

a tourner sur elle-méme

Jupiter 9,925
Saturne 10,565
Neptune 16,11
Uranus 17,24
Terre 23,9345
Mars 24,6229
Pluton 153,293
Mercure 1407,6
Vénus 5838,5

la palme de la lenteur
revient & Vénus !

note : je m'abstiens de noter
d'un signe "-" les planétes a
rotation dite "rétrograde”,

car c'est relativement a leur
propre axe qu'elles effectuent
leur rotation, le "-" indiquant
simplement que leur axe de
rotation est incliné dans le sens
inverse du notre. Cet effet
apparait a la page des
inclinaisons équateur/orbite.

heures

7000 +

6000 +

5000 -

4000 -

3000 -

2000 +

1000 -

période de rotation




en degrés/h

eure

Vitesse angulaire de rotation

de la plus rapide a la plus
lente & se mouvoir sur elle-méme

°/heure
Mercure 0,25 Jupiter 36,27
Vénus 0,062 Saturne 33,78
Terre 15,04 Neptune 22,35
Mars 14,62 Uranus 20,88
Jupiter 36,27 Terre 15,04
Saturne 33,78 Mars 14,62
Uranus 20,88 Pluton 2,35
Neptune 22,35 Mercure 0,25
Pluton 2,35 Vénus 0,06
vitesse angulaire de rotation
40 -
35 -

degrés/heure
N N w
o a1 o

=
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Pour la Terre, les 15° correspondent a un fuseau horaire, les 0,4' sont dues au fait que I'on
considere la rotation sidérale et non pas tropique (qui comprend le mouvement de révolution
autour du soleil).



durée du jour

temps en heures que met le soleil a revenir au méridien d'un point donné sur I'équateur

du jour le plus long
au jour le plus court

Mercure 4222,6 Mercure 4222,6
Vénus 2802 Vénus 2802
Terre 24 Pluton 153,282
Mars 24,6597 Mars 24,6597
Jupiter 9,9259 Terre 24
Saturne 10,656 Uranus 17,24
Uranus 17,24 Neptune 16,11
Neptune 16,11 Saturne 10,656
Pluton 153,282 Jupiter 9,9259
durée du jour Vénus est peut étre la plus lente a

tourner sur elle-méme, mais c'est
guand méme sur Mercure que le jour
est le plus long !

Effet de la combinaison de ses
périodes de rotation et de révolution,
en un lieu donné, il ne s'y déroule que
2 jours en 3 ans (mercuriens

soit 3x115,88 de nos jours) !

4500

4000 4

3500 4

3000 4 durée du jour

10000
1000
100
10

2500 4

heures

2000 4

échelle logatitmique

1500 -

1000 -

500 4
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Inclinaison de I'équateur
sur le plan de l'orbite

du plan de rotation le plus
incliné sur le plan de révolution
au plus aligné

Mercure 0,01 Vénus 177,36
Vénus 177,36 Pluton 122,53
Terre 23,45 Uranus 97,77
Mars 25,19 Neptune 28,32
Jupiter 3,13 Saturne 26,73
Saturne 26,73 Mars 25,19
Uranus 97,77 Terre 23,45
Neptune 28,32 Jupiter 3,13
Pluton 122,53 Mercure 0,01
inclinaison équateur/orbite

200

2 150

;5), 100

50

> B _ .0

Mercure  Vénus Terre Mars Jupiter Saturne Uranus Neptune Pluton

Mercure Vénus Terre Mars Jupiter Saturne Uranus Neptune Pluton
001 177.36 23,45 25,19 313 26,73 97.77 28,32 122,53

Pas de saisons sur Mercure dont les plans de rotation et de révolution sont alignés.

0
50
100
150
200

degrés

inclinaison de l'axe des p0les sur le plan de l'orb ite

M re  Vénus l . Jlr Sle Uranus N'e Pluton
L L L L L — L L

o

Mercure Vénus Terre Mars Jupiter Satume Uranus Neptune Pluton
0,01 177,36 2345 25,19 313 26,73 97,77 2832 12253

Ce graphique ou I'on indique I'ordonnée 90° (axe des péles) fait apparaitre les planétes qui
semblent tourner sur elles mémes en sens rétrograde (c'est-a-dire l'inverse du nétre).

En réalité, c'est que leur axe des pdles est incliné de plus de 90° sur le plan de leur orbite.
La physique définit le péle Nord d'une sphére comme étant celui au dessus duquel on voit
tourner la sphére dans le sens direct.

Uranus marche sur le fil de son orbite et Vénus nous fait chavirer !

inclinaison de lorbite



sur I'écliptique

palmarés de l'orbite la plus inclinée
par rapport a la Terre (le plan de
celle-ci faisant référence)

Mercure 7,00 Pluton 17,16
Vénus 3,39 Mercure 7,00
Terre 0,00 Vénus 3,39
Mars 1,85 Saturne 2,49
Jupiter 1,30 Mars 1,85
Saturne 2,49 Neptune 1,77
Uranus 0,77 Jupiter 1,30
Neptune 1,77 Uranus 0,77
Pluton 17,16 Terre 0,00
inclinaison de I'orbite sur I'écliptique
20 -
18 -
16 -
14 -
o 12 -
< 10 -
3 g
6 4
4 |
3 1 . H m | . m W
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Le plan orbital de la Terre (I'écliptique) servant de référence, la valeur est zéro
pour la Terre. En réalité I'écliptique connait lui-méme des micros variations

par rapport a un plan moyen.

L'inclinaison des orbites planétaires sur I'écliptique définit la hauteur de la bande
zodiacale, environ 15°, qui correspond a l'inclinaison de Mercure qui peut
atteindre 7° au dessus et au dessous du plan Terre Soleil.

Pluton, découvert en 1933, dépasse allegrement les marges de la zone.



Excentricite de l'orbite

coefficient, égal a zéro si l'ellipse est un cercle.
e = c/a, ¢ étant la distance du centre de I'ellipse a I'un des foyers, a étant le demi grand axe

palmarés de I'excentricité
ou de l'orbite la plus
elliptique a la plus ronde

Mercure 0,2056 Pluton 0,2444
Veénus 0,0067 Mercure 0,2056
Terre 0,0167 Mars 0,0935
Mars 0,0935 Saturne 0,0565
Jupiter 0,0489 Jupiter 0,0489
Saturne 0,0565 Uranus 0,0457
Uranus 0,0457 Terre 0,0167
Neptune 0,0113 Neptune 0,0113
Pluton 0,2444 Vénus 0,0067

excentricité de l'orbite

0,3

0,25 ~

0,2 +

0,15

coef

0,1 -

o I I
01 ‘—‘-‘ I l-

Mercure Vénus  Terre Mars  Jupiter Saturne Uranus Neptune Pluton




flux recu du soleil

flux regu du soleil
Watt/metre2
10000 4
Mercure 9126,6
Vénus 2613,9
Terre 1367,6
Mars 589,2 9000 1
Jupiter 50,5
Saturne 14,9
Uranus 3,71 8000
Neptune 1,51
Pluton 0,89
7000 +
6000 -
flux recu du soleil
10000 -
% 5000 A
1000 -
ﬂg)_ 100
% 4000 1
1] 3000 4
K d 4@& /\é& k‘ﬁ% 3\&{&\ 9'§)\ ) Q«"’S\fe@@)& Q\\"@Q
2000 +
1000 A
0 | s |
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Magnitude visuelle

la magnitude visuelle V(1,0) est la magnitude qu'aurait le corps a un angle
de phase de zéro, s'il était vu a une unité astronomique (distance

moyenne Terre Soleil). C'est I'équivalent a I'échelle de 'UA de la magnitude
absolue a I'échelle 10 parsecs pour les étoiles. Cela permet de mesurer la
luminosité intrinséque du corps.

magnitude "intrinseque"
de la plus forte a la plus faible

Mercure -0,42 Jupiter -9,40
Vénus -4,4 Saturne -8,88
Terre -3,86 Uranus -7,19
Mars -1,52 Neptune -6,87
Jupiter -9,4 Vénus -4,40
Saturne -8,88 Terre -3,86
Uranus -7,19 Mars -1,52
Neptune -6,87 Pluton -1,00
Pluton -1 Mercure -0,42
-10 _

&QJ

-7
-6
-5 1
-4
-3
-2
-1
fo Qi
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ALBEDO de Bond

proportion de rayonnement solaire réfléchi dans I'espace (sans absorption).
ou rapport rayonnement solaire réfléchi/rayonnement recu.

couramment appelé "albédo planétaire”, il est indépendant de la distance au
Soleil.

Mercure 0,119 Vénus 0,75
Veénus 0,75 Pluton 0,5
Terre 0,306 Jupiter 0,343
Mars 0,25 Saturne 0,342
Jupiter 0,343 Terre 0,306
Saturne 0,342 Uranus 0,3
Uranus 0,3 Neptune 0,29
Neptune 0,29 Mars 0,25
Pluton 0,5 Mercure 0,119

Albédo de Bond

0,3 A
0,2 ~
0,1 .
0 f ‘ ‘ ‘

Q© <@ V\ 3\&\ ,§§

Autrement dit, Vénus renvoie les 3/4 de la lumiére qu'elle recoit, Pluton la moitié,
Jupiter, Saturne, Terre, Uranus et Neptune environ 1/3, Mars 1/4 et Mercure
a peine plus de 1/10.



ALBEDO GEOMETRIQUE VISUEL

rapport entre la brillance du corps a I'opposition au soleil a celle d'un disque a la diffusion
parfaite de méme taille et a la méme position. Il est indépendant de la distance au Soleil.
L'albédo de Bond mesure la capacité du corps a réfléchir la lumiére solaire,

l'albédo géométrique sa brillance

de la brillance la plus parfaite
a la plus imparfaite

Mercure 0,106 Vénus 0,65
Veénus 0,65 Pluton 0,6
Terre 0,367 Jupiter 0,52
Mars 0,15 Uranus 0,51
Jupiter 0,52 Saturne 0,47
Saturne 0,47 Neptune 0,41
Uranus 0,51 Terre 0,367
Neptune 0,41 Mars 0,15
Pluton 0,6 Mercure 0,106
0,7
0,6 -
0,5 -
0,4 -
0,3 -
0,2 -
0,1 -
B EEES
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On voit que Vénus est talonnée de prés dans sa brillance, alors qu'elle est la championne
incontestée de la réflexion de la lumiére solaire.



TEMPERATURE DU CORPS NOIR

Température constante qu'aurait le corps a sa surface s'il était totalement isolé, sans atmospheére
mais avec le méme albédo.

Mercure 442 5 Mercure 442 5
Vénus 231,7 Terre 254.3
Terre 254 .3 Vénus 231,7
Mars 210,1 Mars 210,1
Jupiter 110,0 Jupiter 110,0
Saturne 81,1 Saturne 81,1
Uranus 58,2 Uranus 58,2
Neptune 46,6 Neptune 46,6
Pluton 37,5 Pluton 37,5
température du corps noir
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Vénus rompt la courbe de décroissance, liée pour l'essentiel au flux recu du soleil.

Est-elle froide relativement a sa position par rapport au Soleil ?

ou est-ce la Terre qui est particulierement chaude en raison de sa radioactivité interne ?

On sait que l'activité interne des planétes telluriques est liée a leur masse. Ainsi Mercure et Mars
n'en n'ont plus. Vénus malgré sa masse équivalente a celle de la Terre semble dépourvue

de cette activité interne.



nombre de satellites
connus a ce jour

Mercure 0 Jupiter 64

Vénus 0 Saturne 62
Terre 1 Uranus 27
Mars 2 Neptune 14
Jupiter 64 Mars 2
Saturne 62 Terre 1
Uranus 27 Pluton 1
Neptune 14 Mercure 0
Pluton 5 Vénus 0

nombre de satellites
70 -
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Charon, le satellite de Pluton a la particularité d'étre en rotation synchrone avec
sa planete mais le phénomeéne est du au fait que c'est Pluton qui tourne sur
lui-méme a la méme vitesse que son satellite tourne autour de lui. Dans le cas
de la Lune pour la Terre, comme dans les autres cas de satellites synchrones
c'est le satellite qui tourne sur lui-méme en autant de temps qu'il tourne autour de
sa planete.



pression atmosphérique

a la surface
bars

Mercure  0,000000000000001 Jupiter 1000
Vénus 92 Saturne 1000
Terre 1,014 Uranus 1000
Mars 0,0065 Neptune 1000
Jupiter 1000 Vénus 92
Saturne 1000 Terre 1,014
Uranus 1000 Mars 0,0065
Neptune 1000 Pluton 6E-06
Pluton 0,000006 Mercure 0,000000000000001

pression atmosphérique

bars
échelle logaritmique

La valeur de 1000 bars pour la pression atmosphérique des quatre géantes

vient de m'étre confirmée par Dave Williams, auteur des "planetary fact sheets"

de la NASA, principale source de référence de ce document.

Il précise que cette valeur est certainement un minima mais qu'a I'heure actuelle, ne pouvant
évaluer ou s'arréte lI'atmosphere et ou commence la surface pour ces planéetes, on ne peut
donner de meilleure précision.

Ainsi la pression atmosphérique de Jupiter, Saturne, Uranus et Neptune

est plus de 10 fois plus forte que celle de Vénus, elle-méme 100 fois plus forte
gue celle de la Terre, elle-méme plus de 100 fois plus forte que celle de Mars
elle-méme 1000 fois plus forte que celle de Pluton, quant a Mercure...
L'échelle logaritmique permet de mieux rendre compte de ces différences.



composition de 'ATMOSPHERE

Hydrogéne Hélium Azote DiC(;xryt/)%en:e Oxygéne Méthane
H, He N, CO, 0O, CH,
Mercure 22 6 42
Vénus 3,5 96,5
Terre 78,084 20,946
Mars 2,7 95,32 0,13
Jupiter 89,8 10,2
Saturne 96,3 3,25
Uranus 82,5 15,2 2,3
Neptune 80 19 1,5
Pluton oui oui
Potassium Argon Monoxide de Sodium
carbone
K Ar CO Na
Mercure 0,5 29
Vénus
Terre
Mars 1,6 0,08
Jupiter
Saturne
Uranus
Neptune
Pluton
principaux composants de I'atmosphere
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force du champ magnétique

gauss/Rayon®

Mercure 0,0033 Jupiter 4,28
Vénus Terre 0,3076
Terre 0,3076 Uranus 0,228
Mars Saturne 0,21
Jupiter 4,28 Neptune 0,142
Saturne 0,21 Mercure 0,0033
Uranus 0,228 Veénus

Neptune 0,142 Mars

Pluton Pluton

force du champ magnétique

gauss/rayon planéte au cube
N
L

Vénus aurait un champ magnétique 1800 fois plus faible que celui de la Terre
et Mars 9000 fois. Quant a Pluton on a encore rien trouvé.
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